

- Неприятие угнетения и стремление к свободе (обусловлено историческим прошлым белорусского народа, связанного с его борьбой за независимость и право на самоопределение).

- Любовь и верность в семейной жизни, забота о детях и стариках.

- Любовь к Родине (помогает укрепить чувство неразрывной связи с родной землей, с культурой своего народа, мобилизует на защиту интересов, целостности и независимости своей страны).

- Христианские принципы (формируют у человека стремление к духовному самосовершенствованию с целью спасения в вечности на основе веры в Бога, любви к нему). Для верующего человека они выступают тем фундаментом, на котором выстраивается вся система духовных ценностей.

Христианские ценности сегодня значительно укрепили свои позиции на постсоветском социокультурном пространстве. Основопологающей среди них является решимость исполнять волю Бога и его заповеди на основе любви как единства божеского и человеческого, творческого дерзновения по созданию себя и всего мира заново по закону благодати и свободы, дружбы, красоты. Важное значение христианская антропология придает внутренней близости семьи и церкви, соработничеству науки и религии, разума и веры, церкви и государства. Благословляя всякий труд на благо людей, христианство считает фундаментальной ценностью благодеяние по отношению к тем, кто не в состоянии сам зарабатывать себе на жизнь. Выступая против любостяжания, христианская антропология акцентирует внимание на тех ценностях, которые духовно возвышают человека, способствуют его богоугодному развитию.

Товпик О. И., Струтинская Н.В. Жизнь как непреходящая ценность

Для истинно нравственного человека всякая жизнь священна, даже та, которая с нашей человеческой точки зрения кажется нижестоящей

А. Швейцер

Сейчас часто можно услышать о том, как жестоко люди могут обращаться с животными, сколько агрессии проявляют по отношению к другому человеку, к самому себе. Почему человек считает,

что он в полном праве распоряжаться не только своей, но и чьей-то жизнью, а еще (самое страшное), имеет право забрать ее, забрать то, что не его по праву?

Например, эвтаназия. Данная проблема возникла в связи достижениями цивилизации. Современные медицинские технологии могут поддерживать жизнь больного на протяжении лет, десятилетий, параллельно растягивая либо бессознательное состояние пациента, либо боли. Существует огромное количество противоположных мнений на этот счет. Многие считают это гуманным способом избавить человека от страданий, с которыми он не в силах справиться. С одной стороны, с этим можно согласиться, ведь человек в праве сам решать, как ему жить, тем более, если он осознает, что чувствуют рядом с ним люди, которые на самом деле любят его. Встречаются случаи, когда решение о неизлечимости заболевания оказывалось ошибочным.

Один из подобных случаев привлек внимание. Это история о здоровой женщине, которая решила уйти из жизни вместе со своим мужем. Супруг этой женщины, с которым они провели вместе 50 лет, страдал от болезни сердца и жить ему, по прогнозам врачей, оставалось совсем немного. Благородно с ее стороны, скажете вы? Или, может быть, сыграла роль романтическая настроенность, любовь до гроба, воспетая в художественной культуре? Самое парадоксальное то, что «любовь всей ее жизни» до сих пор в трезвом уме и продолжает жить со своей болезнью сердца, а вот супругу рак забрал раньше. Гуссейнов А.А. рассматривает несколько вариантов эвтаназии [1]. Со стороны врача эвтаназия может быть пассивной и активной. При пассивной – врач не оказывает медицинскую помощь больному. При активной – предпринимает действия, ускоряющую смерть. Со стороны пациента добровольной и недобровольной. Добровольность или недобровольность в данном контексте понимается как юридически оформленная и проработанная по пунктам воля пациента, в каком случае оказывать или не оказывать медицинскую помощь. При недобровольной эвтаназии отсутствует явно выражено желание, пациент не успел высказать свои пожелания и физически уже не сможет этого сделать. Но если бы смог, то эвтаназия не противоречила бы его воле.

При активной эвтаназии больной от врача или от «доброжелателя» средства для реализации своих намерений. В самом деле, если говорить об активной эвтаназии, то кто вправе запрещать человеку

самому принимать роковые решения? Особенно в тех случаях, когда бессилие медицины очевидно. Разве «пожизненное» существование на больничной койке – гуманная перспектива? Прибавьте к этому еще и невозможность ухаживать за собой и в любых мелочах зависеть от сиделки и родственников. Конечно, современная медицина располагает арсеналом средств, например морфием и способна «облегчать» страдания, например, онкологических больных. Одновременно разрушая сознание и психику пациента, – наркотик не перестает быть наркотиком.

Некоторые предпочитают выбрать «пассивную» эвтаназию, т.е., отказ от лечения. Они выбирают провести еще пару месяцев полноценной жизни в кругу своих близких, чем быть прикованным к больничной койке на несколько больше отведенного срока, чувствуя и понимая, к чему все идет.

С религиозной позиции, эвтаназия является убийством. С одной стороны «право на смерть» является правом любого человека. Но, одно маленькое «но». В книге Питера Зингера приводится один любопытный пример. Есть новорожденные с необратимым нарушением внутриутробного развития - ананцефалы. У них отсутствует кора головного мозга, хотя внешне они такие же, как и любые другие младенцы – улыбаются, морщатся, чихают. Но они нежизнеспособны – в любом случае, поддерживать их существование очень трудно, да и зачем? Никакая сознательная деятельность для них невозможна, – общаться, читать, писать, рисовать, как обычные дети они не будут никогда. Вопрос, который обсуждали на международном конгрессе, был предельно прост: можно ли из гуманных соображений «убивать» этих детей и использовать их жизненно важные органы для нужд трансплантологии – в детской трансплантологии дефицит органов очень высок.[2]

Главный врач австралийского госпиталя предложил всем участникам сделать перерыв и пройти с ним, в палату интенсивной терапии госпиталя. Там находились два мальчика – один ананцефал, а другой – обычный ребенок, но с врожденным пороком сердца. Ему нужна была срочная операция, и сердце ананцефала подходило по всем медицинским параметрам. «Вот, коллеги, перед вами тот самый ананцефал, – видите, он улыбается. А вот – мальчик, который погибнет, если мы не проведем операции по пересадке сердца. Если операция будет успешной, этот ребенок окончит школу, колледж, станет юристом или врачом. У него будет семья, дети, внуки. А вот

этот ребенок – ананцефал. У него нет никакого будущего. Вы сейчас в зале жестоко дискутировали о том, возможно ли использовать органы ананцефалов для нужд детской трансплантологии. Вот вам прекрасный случай проверить ваши доводы на практике. Кто из присутствующих готов прямо сейчас, не сходя с этого места подписать заключение о бесперспективности искусственного поддержания жизни вот этого ребенка-ананцефала, для того, чтобы пересадить его сердце вот этому ребенку. Они оба перед вами». Медики вернулись в зал продолжать дискуссию.?

Все действия, прямым или косвенным образом направленные против жизни, противоречат человеческому достоинству. В данном случае, чтобы противостоять этому, необходимо открыть ценность жизни. Любая жизнь священна и уникальна.

Литература

1. Этика. - М., 1999.

2. Эвтаназия: право умереть по-человечески? [Эл. ресурс]. – Режим доступа: <http://www.aif.ru/society/7612> – Дата доступа: 10.04.2018.

Михасик Е.И., Лойко А.И. Духовное содержание моей малой родины.

«Малая родина» – что это значит для каждого человека? Какой смысл мы вкладываем в это словосочетание? Для понимания этого необходимо определить более широкое понятие «Родина». Итак, Родина – это страна, в которой человек родился. А значит, «малая Родина» – это тот город, та деревня или тот хутор, где ты родился, где первый раз «твой крик услышал мир».

Сейчас весь христианский мир отмечает святой день – Пасху. Верующие считают этот праздник самым древним и самым важным, называя его «праздник праздников и торжество из торжеств». И именно в эти дни «малая Родина» наполняется определенной духовной силой. Мы видим, как целые шествия проходят к церквям и соборам. Люди идут туда, чтобы осветить пасху, кулич или яйца. Считается, что это придает им священную силу и сам Господь благословил Вас на прием этой пищи.

Такое место сбора верующих есть и у меня, в моем городе Барань, Оршанского района, Витебской области. В субботу, в канун